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	一、準備活動

 (一)課前準備

1. 教師熟悉、分析教材，並蒐集相關資料。

a. 閱讀課堂相關資料，釐清概念。

b. 準備課堂所需的教具。

c. 構思教學情境與流程。

2. 教師指導學生預習本課課文。

3. 教師指導學生複習。

(二)引起動機

各位同學，我們在上一章節介紹了中國的人口特色，還記不記得中國有多少人口？沒錯，有13億甚至是14億人口，這14億的人若是手拉著手可以繞地球40圈呢！而人要生活在一塊土地上，最重要的就是要有吃的東西，第五章主要是介紹中國的產業與經濟，而一開始要認識的是中國的農業。老師帶了幾章中國的農作物照片，這張是甚麼作物？沒錯這是水稻，相信大部分的同學都有看過水稻，因為台灣主要的糧食作物就是水稻。這張是小麥，同學們應該對小麥較陌生些，因為小麥比較耐乾旱，因此在台灣不常見，但對中國而言是很重要的糧食作物，尤其是對於北方而言。這張是棉花，中國的新疆是很重要的棉田。這張是茶，茶喜歡潮濕雲霧多的丘陵地，中國祁門紅茶很有名。這張是甘蔗，甘蔗是很重要的糖料作物，特別喜歡濕熱的環境，所以主要分布在南方，北方則是甜菜。
二、發展活動

 (一)經驗報告

 (二)出示本課研究問題，如單元目標所示

 (三)觀察、討論、報告

板書

L.5 產業與經濟
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    一、中國農業
        1.分布於東南半部
               (地勢低平、季風氣候)

        2.受雨量影響(
旱田
水田
        3.受氣溫影養(
一穫
二穫
三穫


           (收穫次數由南而北遞減 ∵緯度
        4.作物：糧食作物(南稻北麥(秦嶺-淮河)、玉米、高粱
               經濟作物(甘蔗、棉花、甜菜

1. 瞭解中國的農業
1-1 說出中國農業區與畜牧區的分界線色
雖然中國目前積極發展二、三級產業，而農藥在經濟生產的比重相對降低許多，但同學們要知道農業對於中國而言仍是很重要的，而且中國是個以農立國的國家，農業一直是中國經濟發展的基礎。農業發展一定和當地的地形以及氣候有很大的關係。同學們還記不記得中國的地勢呈現三級階梯，因此地勢西高東低，主要河流也由西向東流，由南而北分別是珠江、長江、黃河，那同學們還記不記得濕潤氣候跟乾燥氣候的分界線，大致與哪一條線相符，沒錯大致與年雨量500mm線相符。以東為濕潤的季風氣候區，以西為乾燥氣候區和高地氣候區。
1-2
說出影響中國農業與畜牧分布的因素
而中國就以年雨量線500mm作為農業區與畜牧區的分界線。年雨量500mm以東的地區主要是農業區，此區年雨量較多且地勢較低平，年雨量500mm以西的地區年雨量較少而且多高山跟高原同學們必須知道土地面積廣大，不代表耕地面積也廣大，中國雖然擁有廣大的土地面積，可是其中有60%為高山跟高原不適農耕，因此農業區主要位於東南半部地勢較低平的平原和盆地。
1-3
說出秦嶺-淮河所代表的地理意義
1-4
說出中國農業水田與旱田的分布
談到中國的農業，一定要先知道中國有一條很重要的地理分界線，也就是秦嶺-淮河，秦嶺-淮河一線大致與一月月均溫0度西以及年雨量750mm相符合，以此秦嶺-淮河以南的地區較溫暖且較潮溼，由於雨量較多大於750mm的關係主要為水田，同學們應該都有看過水田，就是能蓄水的田地，可以種植較需水分的作物，如水稻、甘蔗等。而秦嶺-淮河以北的地區雨量較少主要為旱田，雨量較少較乾旱甚至必須依賴灌溉設施的田地，可種植耐乾旱的作物，如小麥。所以同學們要記得秦嶺-淮河以南主要種植水稻，以北為小麥。
1-5
說出影響中國收穫次數由南而北遞減之原因

除了雨量會影響農業水田與旱田的分布外，氣溫也會影響農業發展，同學還記不記得的中國的四大氣候特色中的第二點，冬季南北溫差大，差了將近50度左右，為什麼會差異這麼大呢？因為南北緯度差距太大了，緯度較低的地區氣溫較高，連冬天都可以農作物，一年可收穫3次，往北氣溫漸漸降低收穫次數一年二次，而最北的東北地區由於冬天太冷了無法種植農作物，因此一年只有一穫，所以同學們要記得由南而北收穫次數分別為三穫、二穫、一穫，而且三穫是指在南嶺以南的華南地區，而一穫特別是指長城以北的東北地區，其餘基本上為二穫區。由南而北地檢視受到緯度的影響。
1-6
說出中國主要糧食作物的分布位置
我們接著來看主要種植那些農作物，老師一年級時曾說過農作物基本上可分為兩大類，也就是糧食作物和經濟作物，糧食作物指的是可以作為糧食可以吃飽的作物，又可分為主糧和雜糧，中國的主要糧食為稻米小麥，其中水稻主要是在秦嶺-淮河以南的地區，因為水稻喜歡溫暖多雨的地區，尤其水稻特別需要水分，而小麥較耐乾旱因此在秦嶺-淮河以北的地區，俗話說北方人愛吃麵，南方人愛吃米，其實是受到當地地理環境的影響。因此同學必須記得以秦嶺-淮河為界，呈現南稻北麥的區域差異。除了主糧之外還有一些雜糧作物，例如玉米、高粱，同學應該對高粱比較陌生吧，由於高粱也比較耐乾旱，主要分布在東北地區，高粱的高度其實蠻高的，可以到1~2公尺，適合當游擊戰的遮蔽物，因此當年日本軍隊佔領東北地區時曾下令將高粱全部看光光。
1-7
說出中國主要經濟作物的分布位置

再來是經濟作物的部分，中國的經濟作物很許多種，我們只著重介紹一些較重要的，首先是甘蔗，同學都知道甘蔗喜歡比較溫暖潮濕的地區，再貪主要分布在南部的嘉南平原一帶，依此類推中國的甘蔗也是種在偏南方的地區，因為比較溫暖潮濕特別是華南一帶。再來是棉花，在台灣比較少看到棉花，雖然棉花喜歡光喜歡溫暖的地方，但棉花有個很重要的禁忌，就是棉花要收成時千萬千萬不可以下雨，否則棉容易爛掉和發霉，因此主要分布在中部地區黃河和長江的下游區，而新疆是中國很重要的棉產區。再來是甜菜，同學們有看過或是吃過甜菜嗎？甜菜是東北地區很重要的糖料作物，甜菜的味道其實不是很美味，目前在台灣大多是在有機商店或是一些生機飲食蔬果才會看到。
3、 綜合活動

(一)進行技能活動(二)疑難解答，整理本課重點
(三)提示下一課的主題，以及課前準備
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