                       效法達文西全方位的學習歷程                                李偉文
       二十年前教改結論的主軸是鬆綁，希望解決學生升學的壓力，於是廢除聯考，改成多元入學，同時也決議廣設大學。

　　當年所追求的方案雖然已陸續完成，但是想要的最終目標卻沒有達成，為了鬆綁所做的規劃，十多年下來，學生的壓力不但沒有減輕反而更加沉重。原因當然很多，但是我想或許有一部份來自於近年全球化競爭的加劇，每個家長都非常焦慮，害怕孩子輸給別人，無法放棄對考試分數的重視，冀望考上明星學校好確保未來的競爭力。

　　但是知識與學歷真的能確保孩子未來的發展嗎？美國趨勢專家平克在「未來等待的人才」就提醒我們：「由分析、邏輯與知識建構而成的資訊時代，慢慢從世界舞台退場。緊跟著粉墨登場的是以創意、整合、設計與同理心取勝的「理念時代」因此，缺乏藝術涵養與整合能力的白領知識菁英，漸漸受到第三世界低薪白領階級的影響，反而這個時代最搶手的，是遊走於不同領域的跨界通才，要為這個時代所用，就必須興趣廣泛，善於自我反思、好奇、適度冒險、有毅力，且樂在其中。

　　但是隨著時代改變，我們的家長以及傳統思惟卻沒有隨著調整，甚至我們的教育是否將一個從富有創意，興沖沖愛玩的孩子，變成充滿負擔、僵化，只會考試背標準答案的學生？
　　創意與跨界的能力該如何培養？

　　或許我們可以從古今中外最著名的跨界天才，達文西的幾個特質來探索，有人稱他是人類尋求理性與感性合一的理想，他在科學與藝術上同時具有偉大的成就，他留下許多的筆記與紀錄，被後人詳細的研究，歸納出七項達文西的特質。

　　首先是好奇。他對生活充滿無窮的好奇，這種想瞭解，想學習與成長的渴望，是知識、智慧與發現的原動力。

　　再來是實證。從經驗中求證知識的真假，並且使頭腦掙脫種種習慣和成見，願意從錯誤中學習。

　　第三是感受。善加利用自己各種感官能力，追求真實且生動的經驗。

　　第四是包容，能夠接受模糊與矛盾，並且在不確定的情境中保持開放的態度，這種能力在鉅變的時代尤其重要，因為沒有人確定未來會變成什麼樣子，也沒有人能保證什麼方法一定能成功，但是在一切都不確定之下，我們還是要做決定，要努力往前走。

　　第五是全腦思考，在科學與藝術，邏輯與想像之間平衡發展，以全腦進行思考。

　　第六是儀態，也就是培養優雅的風範，靈巧的雙手，健美的體格與大方的舉止，換句話說，除了重視精神心靈之外，也要照顧到身體的健康與發展。

　　最後就是關連。要能夠瞭解、體會萬事萬物和所有現象都是相互關聯的，也就是能夠系統性思考。達文西能夠有這麼傑出的創造力，最重要秘訣就是他終生都在練習著把互不相干的元素結合起來，使他們產生關連，形成新的模式。其實所謂跨界的能力指的就是從看似無關的領域之間，找出彼此的關連，看出事物的關係和模式，這也是電腦無法取代人腦最關鍵的能力。

　　　常常會覺得我們培伴著孩子，希望能給他們最好的教育，無非就是希望他們能在長大後的未來世界發揮所長，貢獻社會，因此我們一定要瞭解未來世界的模樣，其實我們唯一可以確定的事，是未來是一個不確定的時代，面對複雜，高速，超國界的變化，不管人，社會到國家，都要不斷重新思考自己的定位，因為在這個空前巨變的時代裏，我們沒有確切的規則可循，沒有前例可以引導我們，在這個大實驗的時代裏，人人都必須學習達文西的創造與勇氣，才能存活下來。

　　換句話說，我們的孩子要面對的是一個充滿不確定與挑戰的世界，孩子需要那些能力和視野，才能準備好面對它、迎接它，這是身為父母與師長必須重新想像與學習的。

