寓言文言文精選《教師版》
惡者貴，美者賤
楊子過於宋東之逆旅，有妾二人，其惡者貴，美者賤，楊子問其故。逆旅之父答曰：「美者自美，吾不知其美也；惡者自惡，吾不知其惡也。」楊子謂弟子曰：「行賢而去自閒之心，焉往而不美。」
注釋
1、 逆旅:指旅館。２、惡者貴美者賤:醜的受寵愛，美的被冷落。
３、父:主人。４、行賢而去自賢之心:德行高尚而能去掉自己以為高尚的心理。
５、自賢:自以為賢。６、焉:何。
出處
《莊子》書分內、外、雜篇，乃由戰國中晚期逐步流傳、揉雜、附益，至西漢大致成形；然而當時流傳版本，今已失傳。目前所傳《莊子》三十三篇，已經郭象整理，篇目章節與漢代亦有不同。內篇大體可代表戰國時期莊子思想核心；而外篇、雜篇發展則縱橫百餘年，參雜黃老、莊子後學形成複雜的體系。司馬遷認為莊子思想「其要本歸於老子」。然而就《莊子》書中寓言、義理及〈天下篇〉對老子思想所評述，老子與莊子思想架構有別，關懷亦不相同，所謂「道家」思想體系與《莊子》書，實經過長期交融激盪，經漢代學者整理相關材料，方才編定。
內容
有一次，陽子（即陽朱，戰國初期哲學家。先秦書中稱為楊子、陽子居或陽生）到了宋國，寄宿在一家旅店裏。這家店主有兩個妾，其中一個長得漂亮，另一個長得醜陋，可是，醜陋的卻受到尊重，而漂亮的受到賤視。陽子詢問：這是甚麼原因？店主回答說：「那個漂亮的，她自己認為漂亮，我們倒不知道她漂亮在哪裏；那個醜的，自己覺得醜，我們卻不覺得她醜。」陽子說：「弟子記住了。一個人，品德好而不認為自己是品德好，這種行為，怎能不受人愛戴呢！」
思考後回答問題
· 「惡者貴,美者賤」的原因在於「滿招損,謙受益」,請問我們要怎麼想才能做到真正的謙虛?

· 不知謙沖,雖有才幹也不成功,請問成功的定義究竟是什麼?

· 我們無法從外表判斷一個人的德行優劣,而是由品行及修養來斷定。請依據中華經典典籍（例:論語、孟子、大學、中庸）舉例說明之。
哀溺文
永之氓咸善游，一日，水暴甚，有五六氓乘小船絕湘水。中濟，船破，皆游。
其一氓近利而不能尋常。其侶曰：「汝善游最也，金何後為？」曰：「吾腰千錢，重，是以後。」曰：「何不去之？」不應，搖其首。有頃益怠。已濟者立岸上呼且號曰：「汝愚之甚，蔽之甚，身且死，何以貨為？」又搖其首，遂溺死。
吾哀之。且若是，得不有大貨之溺大氓者乎？
作者
柳宗元，字子厚，唐代河東郡（今山西省永濟市）人，唐代著名文學家、思想家，唐宋八大家之一。著名作品有《永州八記》等六百多篇文章，經後人輯為三十卷，名為《柳河東集》。因為他是河東人，人稱柳河東，又因終於柳州刺史任上，又稱柳柳州。與韓愈同為中唐古文運動的領導人物，並稱「韓柳」。
內容
永州的百姓都善於游泳。一天，河水上漲的厲害，有五六個人乘着小船橫渡湘江。渡到江中時，船破了，船上的人紛紛游水逃生。其中一個人盡力游泳但仍然遊不了多遠。他的同伴們說：“你最會游泳，現在爲什麼落在後面？”他說：“我腰上纏着很多錢，很重，所以落後了。”同伴們說：“爲什麼不丟掉它呢？”他不回答，搖搖他的頭。一會兒，他更加疲乏了。已經遊過河的人站在岸上，又呼又叫：“你愚蠢到了極點，矇昧到了極點，自己快淹死了，還要錢財幹什麼呢？”他又搖搖他的頭。於是就淹死了。我對此感到十分悲哀。如果像這樣，難道不會有大利淹死大人物的...
主旨
《哀溺文序》本文諷刺了世上那些利令智昏的人,並進而警告 一些貪財好利的人,如果不猛醒回頭,必然葬身名利場中。但同時也告訴我們，丟失了性命，再多的錢財也是無用。“哀溺”是哀嘆溺水者的意思，"哀"的原因是作者哀嘆那個至死還不能醒悟的溺水者,他對錢財的貪婪使他喪失了對生命的顧及,從而引起了作者"大利淹死大人物"的感想,從而表達了其對官場貪圖名利者的擔憂與諷刺!
思考後回答問題
· 請舉出生活實例說明金錢是良好的傭人，也是惡劣的主人。

· 如果是你，你該如何規勸那些貪婪成性、至死不悟的達官顯要?

· 「人為財死，鳥為食亡」顯現出嗜財如命者的愚昧，試分析出正確的人生價值觀。
伯牙破琴
伯牙鼓琴，鍾子期聽之，方古琴而志在太山，鍾子期曰：「善哉乎鼓琴，巍巍乎若太山!」少選之間，而志在流水，鍾子期又曰：「善哉乎鼓琴，湯湯乎若流水!」
鍾子期死，伯牙破琴絕弦，終身不復鼓琴，以為世無足復為古琴者。
故事
春秋時期，有一個人名叫伯牙，隨成連先生學古琴。他掌握了各種演奏技巧，但是老師感到他演奏時，常常是理解不深，單純地把音符奏出來而已，少了點神韻，不能引起欣賞者的共鳴。老師想把他培養成一位真正的藝術家，有一天，成連先生對伯牙說：“我的老師方子春，居住在東海，他能傳授培養人情趣的方法。我帶你前去，讓他給你講講，能夠大大提高你的藝術水平。”於是師徒兩人備了乾糧，駕船出發。到了東海蓬萊山後，成連先生對伯牙說：“你留在這裏練琴，我去尋師父。”說罷，就搖船漸漸遠離。過了十天，成連先生還沒回來。伯牙在島上等得心焦，每天調琴之餘，舉目四眺。他面對浩瀚的大海，傾聽澎湃的濤聲。
內容
伯牙擅長彈琴，鍾子期擅長傾聽琴聲。伯牙彈琴的時候，心裏想到巍峨的泰山，鍾子期聽了讚歎道：“太好了！就像巍峨的泰山屹立在我的面前！”伯牙彈琴時，心裏想到寬廣的江河，鍾子期讚歎道：“好啊，宛如一望無際的江河在我面前流動！” 無論伯牙彈琴的時候心裏想到什麼，鍾子期都會清楚地道出他的心聲。鍾子期去世後，伯牙就此認爲世界上再也沒有他的知音了。於是，他堅決地把自己心愛的琴摔破了，挑斷了琴絃，終生不再彈琴，以便絕了自己對鍾子期的思念。
出處
《呂氏春秋》又名《呂覽》。戰國末期呂不韋召集門客編撰而成。呂不韋是衛國人，政治家、思想家。早年經商，後從事政治投機，被任為秦國的相國，屢建軍功，為秦的統一奠定了基礎。後被免官流放，途中服毒自盡。《呂氏春秋》分十二紀、八覽、六論，共一百六十篇。以道家“無為”學說為綱，兼採百家學說，但具有基本完整的理論體系，為秦建立大一統的封建帝國提供了理倫依據。該書保存了先秦百家的豐富資料，涉及天文、歷法、音律、醫農等知識，是一部古代的百科全書。
思考後回答問題
· 「鍾子期死，伯牙破琴絕弦，終身不復鼓琴」，是何緣故？
· 鍾期知音，伯牙破琴，可見沒有知音者，連琴都成為多餘。試請分析歷史上知識分子「知音難覓」、「懷才不遇」的感觸。

小時了了
孔文舉年十歲，隨父到洛，時李元禮有盛名，為司隸校尉，詣門者皆儁才清稱及中表親戚乃通。文舉至門，謂吏曰：「我是李府君親。」既通，前坐。元禮問曰：「君與僕有何親？」對曰：「昔先君仲尼，與君先人伯陽有師資之尊，是僕與君奕世為通好也。」元禮及賓客莫不奇之。太中大夫陳韙後至，人以其語語之，韙曰：「小時了了，大未必佳。」文舉曰：「想君小時，必當了了。」韙大踧踖。
出處
《世說新語》是我國魏晉南北朝時期「志人小說」的代表作，由南朝宋劉義慶編撰。依內容可分為「德行」、「言語」、「政事」、「文學」等三十六類，每類收有若干則，全書共一千多則，每則文字長短不一，有的數行，有的三言兩語，從此可見筆記小說「隨手而記」的訴求及特性。《世說新語》主要記述士人的生活和思想，及統治階級的情況，反映了魏晉時期文人的思想言行，和上層社會的生活面貌，記載頗為豐富真實，這樣的描寫有助讀者了解當時士人所處的時代狀況及政治社會環境。
內容
生活在西元前六世紀的孔子，是中國歷史上著名的思想家、教育家，他所創立的儒家學術，成為後世中國文化中最重要的成份。在中國漫長的封建時期，統治者都把儒家思想尊為正統思想，因此，孔子家族一直是非常有名望的家族。孔子的直系後代中也出現了許多著名人物，他的第二十世孫孔融就是其中的一個。我們所講的“小時了了，大未必佳”就是關於孔融的故事。孔融十歲的時候，隨父親到洛陽。當時李元禮名氣很大，做司隸校尉。到他家去的人，都是那些才智出衆的人、有清高稱譽的人以及自己的親戚才被通報。孔融到了他家門前，對下邊的人說：「我是李府君的親戚。」已經通報上去，一起坐下來。李元禮問：「您和我有什麽親戚關係?」孔融回答說：「過去我的祖先仲尼曾經拜您的祖先伯陽爲師，所以我和您是世世代代友好往來親戚關係。」李元禮和他的那些賓客沒有不對他的話感到驚奇的。太中大夫陳韙後來才到，別人就把孔融說的話告訴給他聽，陳韙說：「小的時候很聰明，長大了未必很有才華。」孔融聽後說：「我猜想您小的時候一定很聰明吧。」陳韙聽了感到非常不安。
思考後回答問題
· 孔文舉說「想君小時，必當了了」的真正意思是什麼？


· 本文篇幅雖短，卻旁及許多人物，請問真正所要表達的重點為何？

桓公服紫
齊桓公好服紫，一國皆服紫。當是時也，五素不得一紫，桓公患之，謂管仲曰；「寡人好服紫，紫貴甚。一國百姓好服紫不已，寡人奈何？」管仲曰：「君欲勿衣紫也，何不試謂左右曰『』吾甚惡紫之臭。」公曰：「諾。」於是左右適有衣紫而進也，公必曰：「少卻，吾惡紫臭。」於是日，郎中莫衣紫；其明日，國中莫衣紫；三日，境內莫衣紫也。
內容
齊桓公喜歡穿紫色的衣服，全國上下盡是穿紫色的衣服的人。在此時，五匹素帛換不到一匹紫帛。桓公為這件事發起愁來，對管仲說：「我喜歡紫色的衣服，紫色的衣服就貴得很，舉國上下喜好紫衣的風氣有增無減，我該怎麼辦才好？」管仲說：「您想制止它，何不試試不穿紫衣呢？您對左右說：『我很討厭紫衣的氣味。』如果有人穿紫衣進來，您就說：『請稍退後一些，我討厭紫衣的氣味。』」齊桓公說：「好吧。」齊桓公真的這樣做了的當天，侍衛近臣沒有人再穿紫衣了；第二天，整座京城沒有人再穿紫衣了；第三天，全國境內沒有人再穿紫衣了。
[bookmark: _GoBack]出處
《韓非子》又稱《韓子》，是中國先秦時期法家代表思想家人物韓非的論著，為法家集大成的思想作品，為韓非對社會各種領域的思維，有系統的對政治策略立場主張的闡發，全面性政策設計表述和深度的對統治技術探究，內容充滿批判與汲取先秦諸子多派的觀點，因韓非就學於儒家的荀子，又推究老子思想，是中國歷史上第一部對《道德經》加以論註的思想著作，更是一部對各個法家流派集其大成的曠世鉅作。
思考後回答問題
· 桓公採用此計，果然使人民不再穿紫衣，可見管仲從中發覺到什麼問題?

· 本則寓言主要是說明什麼道理?

1、由來：「寓言」一詞，最早見於《莊子‧寓言》篇：「寓言十九，藉外論之」，與〈天下篇〉「以重言為真，以寓言為廣」。前者指出寓言假借外物以立論的技巧，後者則視寓言為傳達意念的工具。
2、異稱：在中國文學史上，「寓言」一詞並未成為此種文體的共同名稱。如《韓非子》稱「儲說」，劉向《別錄》稱「偶言」，魏晉南北朝稱「譬喻」；個別作者借其他文體形式創作寓言，則有「戒」(如柳宗元〈三戒〉)、「傳」(如〈中山狼傳〉)、「說」(如《艾子雜說》)等別稱。
3、定義：寓言為文學體裁的一種。是含有諷喻和教育意義的故事。故事中的主角可以是人，可以是動物，也可以是無生物。其表達方式，或借古喻今、或借物喻人，或借小喻大，或借此喻彼，皆透過具體淺顯的故事，寄寓深奧的道理。
4、發展：中國古代寓言源遠流長，在先秦時期已具雛形。先後經歷了先秦的說理寓言、兩漢的勸戒寓言，魏晉南北朝的嘲諷寓言、唐宋的諷刺寓言和明清的詼諧寓言等五個階段。



