《哥教的不是歷史，是人性》呂捷       商業週刊
    學生上課跟出社會上班是一樣的，都是一件該做的事。先做該做的事，再做想做的事，這本來就是天理。你說不喜歡上課怎麼辦？

    我們向來對擁有的人、事、物不懂得珍惜，所以容易抱怨。你只要換個角度想，一切就會不同！不要覺得你是被逼著去上課的，你應該要想，你是在經營自己的人生。你學到的這些知識，未來的人生都會跟著你走，它們將成為你人生旅途中打怪闖關的技能和武器。而且父母給你零用錢，供應你的花費，還出錢讓你去進修補習，這麼好的事，你是不是該請吃消夜咧？

    有一天當你離開了校園，一定會開始懷念這段上學的日子。記得大二時，我們幫大四學長姊們辦送舊晚會，並要求他們盛裝出席。當學長姊集合好之後，我並沒有立刻帶他們到會場，而是先讓他們到大一上中國通史和西洋通史的教室休息。當大家就定位後，兩位當初幫他們上課的老師出現了。

    教西洋通史的方志強老師以迅雷不及掩耳的速度拿出了名條開始點名！並且細數他們大一時的點點滴滴。許多人忍不住落淚，還有人哭到連隱形眼鏡都掉出來了，面紙瞬間變得搶手。這是他們大學生涯裡的最後一堂課了，不管當年他們覺得上課有多無聊、多想睡，在這一刻都只剩珍惜。你也一樣，珍惜現在有課可以上，有書可以念的時光，因為有一天，你會懷念這一切的。

    當你未來工作發現專業能力不足時，你一定會後悔當年上課為什麼要睡覺，甚至咒罵蹺課的自己。

    至於如何兼顧課業、事業、愛情與娛樂呢？活在當下吧！上課時專心、工作時專注、玩樂時放鬆。不要上課時想睡，工昨時想玩，玩樂時又想起一堆正事沒做，這樣你永遠只是半調子，還談什麼快樂呀？

※讀的科系跟興趣不一樣怎麼辦？
    歷史從來不是我的興趣。我從來沒有想過要讀歷史系，也從來沒有想過要當老師，但我還挺滿意現在的我。興趣是培養出來的，用投入與熱情培養，跟打電動一樣。如果你只是站在旁觀者的角度來看，每天坐在電腦前打怪、拚升級、拚裝備，到底在幹什麼？無聊。

    但一旦你接觸、投入了，自然會有不一樣的感受。而這些感受常常沒辦法用語言表達，正所謂「此中有真意，欲辯已忘言。」讀書也一樣、工作也一樣，都要投入。當初我誤填志願，莫名其妙讀了歷史系，簡直是痛不欲生、後悔莫及，每天以淚洗面。可是，當我因為考試和交報告的壓力開始浸淫在書海時，投入讓我找到了樂趣與成就感。付出才能傑出，有時候你自以為的興趣，在你真正深入了解之後，可能就沒興趣囉！
※為什麼要讀書？
    這幾年出現一種奇怪的論調叫讀書無用論。網路上會看到這樣一組照片，第一張是比爾蓋茲（休學），第二張羅傑斯（休學），第三張，穿著便利超商的制服當店員（大學畢業）。

    其實我滿討厭這種論調的。很多年前我在上前三志願班的時候，有個學生來找我：「老師我最近在看比爾蓋茲傳耶，我想學比爾蓋茲。」我問他：「你知道他創建哪家公司嗎？」「我知道，微軟。」「比爾蓋茲念哪一所學校？」「我知道是哈佛，但是他休學了，所以我覺得有能力的人不一定要大學畢業！」「那你知道比爾蓋茲的第一張訂單是誰給他的嗎？」「ㄜ⋯⋯」「是IBM。你知道IBM為什麼給他訂單嗎？」「ㄜ⋯⋯」「因為比爾蓋茲他媽媽是IBM董事。」

    過了兩個星期，他又來跟我說：「老師我在看巴菲特傳。」「你知道巴菲特第一次進證交所幾歲嗎？」「我知道，十二歲。」「那你知道他第一次進證交所的時候是誰接待他？」「ㄜ⋯⋯」「是證交所的董事長。」「那你知道證交所的董事長為什麼要接待他嗎？」「ㄜ⋯⋯」「因為他爸爸是美國參議員。你還想學他們休學嗎？」

    有學生會問我為什麼要讀書？我會說，人世間沒有什麼是你的全部，只有你自己是自己的全部。所以讀書的確不是人生唯一的一條路。但是你能不能告訴我，如果不讀書，你想幹什麼？

    如果你也不知道要幹什麼，那要不要先把書給讀好啊？

    不管你喜不喜歡、願不願意、相不相信，我都認為讀書是件好事，不管是體制內的（升學），還是體制外的（閒書），都是如此。

    你覺得讀書沒有用，是因為你把書給讀死了。當你在讀書的時候，不是讀這本書在跟你講什麼，而是要讀它的作者在想什麼！

    你一定看過哆啦A夢（沒有的話應該是外星人）。哆啦A夢在寫什麼？白癡廢物加低能的小朋友，養了一隻奇怪的貓，打造頭跟身體一比一的完美身材，你小時候看哆啦A夢一定覺得可愛有趣。
    可是當你長大後讀大學、研究所修到馬克思資本論，或是出社會經歷了磨練，你會發現，哆啦A夢的作者藤子不二雄先生是個社會主義者，哆啦A夢從頭到尾在講述一個社會主義的實踐。誰象徵受壓迫的中下階層？大雄。誰象徵對中下階層同情者？靜香。誰象徵地痞暴力階級？胖虎。誰象徵富豪階級？小夫。誰象徵知識分子階級？小杉。誰出來解決所有的事情？哆啦A夢。
    哆啦A夢的角色分配很明顯，在講進化為社會主義的過程中所遇到的事件。但是我覺得最好的一點，就是大部分搞砸事情的都是自認受壓迫的階層，也就是大雄。
    當然或許藤子不二雄先生並不是這麼想的，但這就是我讀書的心得。所以我不會覺得讀資本論要幹嘛？因為它讓我讀書讀活了。

    記得我讀研究所的時候，系上開的書單都看不懂，怎麼辦？我求助了楊維真老師，老師告訴我：「量變帶動質變，當你讀的量夠多的時候，你對書的見解跟看法就會改變，你看不懂，其實是因為你看的不夠多。」我後來才發現，原來這就是朱熹所強調的治學方法「格物致知」。

    所以我常叫學生看書，學生說看不懂、看不下去，那就表示量是不夠的。不要怕挑戰大部頭的書，把它整本看完會很有成就感，這對現在的孩子來說有點難，但我覺得有些事是要不要做而已。所有事情都要紮紮實實地來，速成沒有好東西！

    當你看到職棒游擊手在球打過來時飛撲過去接球，滾兩圈站起來後快傳一壘，你以為他是特別去練這個動作嗎？不是，那是無數基本功的累積。正所謂，練拳不練功，到老一場空！你有時間打電動、上網跟不認識的人聊天，怎麼不花一點時間看看書，投資一下自己呢？

    讀書其實是一件容易的事，至少大部分的成敗掌握在自己手上。出了社會之後你會發現，你已經很努力了，但是天時地利人和都沒有站在你這邊。反觀讀書，付出多少努力就有多少回報，CP值真的很高啊。

