　　　國民中學 國文科 解析卷(簡)   年   班  座號：     姓名：        

1、 改錯題
1.患；慮；恆；憂

2.憂；逸；承；輔
3.映；屢；觀；絢

4.纖；穀；攝；糙

2、 配合題
1.(１)(Ｃ)；(２)(Ｂ)；(３)(Ｅ)；(４)(Ｄ)；(５)(Ｆ)；(６)(Ａ)
2.(１)(Ｃ)；(２)(Ａ)；(３)(Ｄ)；(４)(Ｂ)
3、 單一選擇題
1.(Ｃ)
解析：(Ａ)憂(Ｂ)筋(Ｄ)拂。

2.(Ｂ)
解析：(Ａ)鰲（鼇）／驁(Ｂ)樹(Ｃ)版／舨(Ｄ)揠／軋。

3.(Ａ)
解析：(Ａ)靡(Ｂ)嗷／熬(Ｃ)萃／粹(Ｄ)芸／紜。

4.(Ａ)

解析：(Ａ)ㄠˊ(Ｂ)ㄑㄩㄢˇ／ㄌㄩㄝˋ(Ｃ)ㄐㄧㄣ／ㄓㄨˋ(Ｄ)ㄅㄢˇ／ㄅㄢ。

5.(Ｃ)
解析：(Ａ)ㄍㄜˊ／ㄌㄧˋ(Ｂ)ㄕㄨㄛ／ㄕㄨㄟˋ(Ｃ)ㄏㄥˊ(Ｄ)ㄈㄨˊ／ㄅㄧˋ。

6.(Ａ)
解析：(Ａ)ㄙㄜˋ(Ｂ)ㄐㄧㄤˋ╱ㄒㄧㄤˊ(Ｃ)ㄏㄨˊ／ㄍㄨˇ(Ｄ)ㄩˇ／ㄩˋ。

7.(Ｂ)
解析：題幹與(Ｂ)被(Ａ)對於(Ｃ)從(Ｄ)給。

8.(Ｂ)
解析：(Ｂ)又。

9.(Ｂ)
解析：題幹與(Ｂ)在(Ａ)給(Ｃ)從(Ｄ)對於。

10.(Ｂ)
解析：題幹與(Ｂ)這、此(Ａ)表賓語提前的助詞，無義(Ｃ)對的(Ｄ)只。
11.(Ｄ)

解析：(Ａ)士兵／賢士(Ｂ)將要／扶持(Ｃ)增加／更加(Ｄ)買賣的場所。

12.(Ａ)
解析：(Ａ)宜替換為「橫」。

13.(Ｂ)
解析：(Ａ)進行買賣、交易的地方／買(Ｂ)給(Ｃ)增加／從來(Ｄ)違反／輔佐。

14.(Ｄ)
解析：(Ａ)長久不變的意志／經常(Ｂ)預兆、跡象／顯現(Ｃ)用於句中，使賓語提前／對、正確(Ｄ)從上而下。

15.(Ｂ)
解析：(Ａ)這、此／正確(Ｂ)沒有東西的(Ｃ)增加／好處(Ｄ)過錯／拜訪。

16.(Ａ)
解析：(Ｂ)受歡迎的(Ｃ)專門從事非法的(Ｄ)含有色情意味的。

17.(Ｂ)
18.(Ｂ)
解析：(Ａ)百里侯：地方上的最高執政者，例如：縣市長(Ｂ)倒戈：臨陣變節(Ｃ)掛冠：離職，離開原工作崗位(Ｄ)接頭：接觸者。宜改為「接班」。

19.(Ｃ)
解析：(Ａ)激勵心志／受誘惑而動搖心志(Ｂ)經濟學上指能創造效用或增加效用的人類活動／發生(Ｃ)平正和諧、調和(Ｄ)喜愛／快樂、高興。

20.(Ａ)

解析：(Ａ)黯淡而失去光彩(Ｂ)沒有任何缺點可讓人攻擊(Ｃ)形容為人謙虛，能接納他人的意見(Ｄ)比喻為求速成而未循序漸進，結果不但無益，反而有害。

21.(Ｃ)

解析：題幹與(Ｃ)近義詞(Ａ)(Ｂ)(Ｄ)反義詞。

22.(Ｄ)
解析：(Ａ)比喻才學極高╱形容人才識豐富(Ｂ)比喻極為容易╱比喻突然達到極高的地位或境界(Ｃ)以外在的困厄，震撼其心志，使其性格愈發堅強╱自得的樣子(Ｄ)比喻非常繁忙，無法再兼顧他事╱在紛亂、繁忙中顯得從容不迫。

23.(Ａ)
解析：(Ａ)臨到緊急關頭才設法補救。

24.(Ｄ)
解析：(Ａ)比喻損人利己(Ｂ)軍隊受到人民的擁護與愛戴，紛紛慰勞犒賞(Ｃ)形容人的操守清廉。

25.(Ｃ)
解析：(Ｃ)指將不正確的訊息繼續傳播下去。

26.(Ｄ)
解析：(Ａ)「徵於色，發於聲」主語為「他人」，「而後喻」主語為「自己」(Ｂ)前句為「詩人」問，後句為「童子」回答(Ｃ)前句指慈烏，後句指聽見慈烏啼叫的人(Ｄ)前後主語皆指陶淵明。

27.(Ｄ)
解析：(Ａ)類疊(Ｂ)譬喻(Ｃ)層遞、頂真。

28.(Ａ)
解析：(Ａ)類疊。

29.(Ａ)
解析：(Ｂ)排比(Ｃ)層遞(Ｄ)類疊。

30.(Ｂ)
解析：(Ａ)「哄抬」不適合(Ｂ)暮鼓晨鐘：比喻使人覺悟的言論(Ｃ)「泛泛之交」與「好友」相矛盾(Ｄ)「勤務」用於軍警人員。

31.(Ａ)
解析：(Ｂ)歸納法，修辭的排比法(Ｃ)由個人推到國家，反面例證(Ｄ)最後兩句。

32.(Ｃ)

解析：(Ｃ)沒有特定的涵義。

33.(Ｄ)
解析：(Ａ)論語：孔子弟子與再傳弟子(Ｂ)孟子：戰國(Ｃ)論語：以仁為本，有教無類，因材施教／孟子：性善學說，實施仁政，民貴君輕。

34.(Ｃ)
35.(Ｄ)
36.(Ｃ)
37.(Ｄ)
38.(Ａ)
39.(Ｂ)
40.(Ｄ)
解析：(Ｄ)「終身之憂」是憂慮自己一生未能為國家盡好責任，故與「任重道遠」最為接近。

41.(Ｃ)
解析：(Ａ)「士可殺，不可辱」強調自尊的樹立重於生命的有無(Ｂ)「殺雞焉用牛刀」本義為殺雞哪裡需要使用到牛刀。此是孔子譏嘆子游「大材小用」(Ｃ)「人無遠慮，必有近憂」指未雨綢繆，「生於憂患，死於安樂」之意(Ｄ)「少年得志大不幸」是指「小時了了，大未必佳」。少年得志或許會自視甚高，而失去了持續努力的空間。

42.(Ｂ)
43.(Ａ)
44.(Ａ)
解析：題目強調「生於憂患」的道理，故選(Ａ)。

45.(Ａ)
解析：題幹與(Ａ)強調安於貧窮。

46.(Ａ)
解析：小猴是因「被母猴抱得太緊，窒息而死」，象徵子女被溺愛，反受其害。本文並未提及小猴不會自己找食物，不會求生存，故不宜選(Ｄ)。

47.(Ａ)
解析：題幹譯：不要為世上懂得欣賞人才的人少感到遺憾，失去學習機會的人自古以來很多；上天安排這一切是有意義的，你知道嗎？大有才能的人需要小挫折來磨鍊得更加出色。

4、 文意延伸理解題
1.(Ｄ)
2.(Ｂ)
5、 選詞測驗
1.(１)(Ｂ)；(２)(Ｄ)；(３)(Ｃ)；(４)(Ｂ)；(５)(Ａ)
6、 題組
1.(１)(Ａ)；(２)(Ｂ)；(３)(Ｂ)；(４)(Ｂ)

解析：語譯：　　孟子小時候，東邊的鄰居殺豬，孟子問他的母親說：「東邊的鄰居殺豬做什麼？」母親說：「是要給你吃的。」後來他的母親自己懊悔著說：「我懷這孩子的時候，座席放得不正不坐，切的肉不正不吃，是為了在胎內就教育他。現在他才剛有一點知識就欺騙他，這是教他不信實啊！」於是買東鄰的豬給他吃，表明不是欺騙他的。詩經上說：「你的子孫，應該連綿不絕。」這是說賢母使兒子成為賢人。

2.(１)(Ｂ)；(２)(Ｃ)

解析：語譯：　　子貢問道：「有一個字可以終身奉行的嗎？」孔子說：「大概就是恕字吧！自己所不喜歡的事，不要加在別人身上。」

3.(１)(Ｄ)；(２)(Ｂ)；(３)(Ａ)；(４)(Ｃ)；(５)(Ｂ)

解析：語譯：　　景春對孟子說：「像公孫衍、張儀這等人，豈不真是大丈夫嗎？他們一旦生氣，就能使諸侯害怕；安居在家，就能停止戰爭，使天下太平。」孟子說：「這等人哪裡算得上大丈夫呢？你沒有學過禮嗎？禮經上說：男子二十歲行加冠禮，父親把做丈夫的道理告訴他；女子出嫁，母親把做妻子的道理教訓她。臨行送到門口，又告誡她說：『妳到夫家之後，一定要敬重公婆，一定要警戒自己，不可違背丈夫的意思。』這樣看來，把順從當作正規的，是做人妾婦的道理。所謂的大丈夫，他住的是天下最寬廣的宅第（以仁居心）；站的是天下最中正的地位（以禮立身）；行的是天下最寬敞的道路（以義行事）。有了施展抱負的機會，就把所得的道，推行到百姓身上，沒有施展抱負的機會，就獨自一個人，行他所得的道。富貴不能淫亂他的心意，貧賤不能改變他的節操，威武不能挫折他的志氣。這樣才算是真正的大丈夫！」
4.(１)(Ｃ)；(２)(Ｂ)；(３)(Ａ)

解析：語譯：　　坐在井中看天，而說天小的人，並不是天小，而是他所看到天的範圍太小了。不能和夏蟲談論冬天結冰的事，不是沒有冰，因牠的生命時令有限，未看到冰的緣故。學識淺薄的人，久居在偏僻的鄉間，見識不廣，遇事喜歡以自己的意思去猜想，猜中的十件事中只有一件，猜不中的十件事中有八九件，這都是「坐井觀天」、「夏蟲語冰」這類的人。所以想得到真正的知識、明確的見解，那麼遊歷這件事就很重要了。

5.(１)(Ｃ)；(２)(Ｃ)；(３)(Ｂ)
6.(１)(Ｃ)；(２)(Ａ)

解析：語譯：　　齊國　田氏在庭中祭祀，賓客有千人之多。座席中有人進獻魚和雁的，田氏看了，就感嘆地說：「上天對待人真夠優厚了！生長了五穀、魚鳥，來給人食用。」賓客們都同聲附和。

　　有個鮑氏的小孩子年紀才十二歲，也在座席中，他走到田氏面前說：「不像您所說的那樣吧！天地萬物，與我們同時生存，都是同類。同類之間，應沒有貴賤的分別，只是以形體的大小、智力的高低，而相互剋制、相互食用；並不是相互為對方而生。人取可吃的來吃，哪裡是上天為人而生長這些東西呢？況且蚊蚋叮咬人的皮膚，虎狼吃人的肉，那不就是上天為蚊蚋而生人的皮膚，為虎狼而生人的肉了嗎？」
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