        教學甘苦談
    翻開相簿 ,一張張與學生的合照 ,映入眼簾 ,彷彿重新訴說著一個又一個的故事;一幕幕相處的情景 ,清晰呈現，有如再次放映的電影畫面 ;一段段有甘有苦的回憶 ,盪漾在腦海中 ,串聯起我的教學生活。

    回想起當年 ,剛畢業初執教鞭的我 ,有著青澀的臉孔 ,還記得，第一次站在講台上 ,緊張得雙手都不知道該往哪裡擺。時而望向天花板 ,時而看著地板 ,或是藉著寫黑板時 ,刻意避開與學生目光的接觸 ,那四、五十雙眼睛盯著我看 ,真有說不出出的緊張 ,連聲音都在顫抖著 。好不容易終於一堂課結束 ,當下課鐘聲響起 ,頓時鬆了一口氣 ,但汗水卻早已溼透了衣服。
    下課時 ,學生總喜歡到我辦公室來 ,圍著我打探個人隱私。「老師你幾歲 ?」「老師你有沒有男朋友 ?」「老師你身高多少 ?」「老師你體重多少 ?」等等的問題。他們好奇的表情 ‚似乎急切想知道答案 ,或許年輕的我 ,對他們是充滿無限的吸引力和想像力。
    每一屆國一 的新生‚還洋溢著國小的稚氣 ‚對環境、同學的陌生，內心惶恐不安 ‚也因為和同學的不熟識 ‚表現得相當安靜乖巧‚等到慢慢地熟悉了‚上課鐘聲一響 ‚開始出現吵鬧的聲音 ‚這時風紀股長必須聲嘶力竭地管理秩序，才能回復該有的規矩。上課時，有的學生專心聽講，認真抄筆記，那專注的眼神，令人動容；有的學生心思不知飛往哪裡，我得想辦法盡快把他們拉回課堂；有的學生出現聽不懂的困惑眼神，我必須不厭其煩地一再解說；有的學生踴躍發言，我就多多嘉許他們；有的學生沒有反應，我則多多鼓勵他們。有的是老師上課的重點通通不記得，但老師講的笑話記得特別清楚。等到要複習課本的內容，有的同學都已經忘掉所學，只有一些同學能夠回答。唉！這不就是「有教有還，再教不難」嗎 ?難怪「教育要一再提醒」，提醒一遍不夠，得多提醒幾遍。有的學生用功讀書，成績卻不理想，我就要教導他們找到讀書的方法；有的學生不夠努力，導致考差了，我就要教導他們勤奮向學，多下工夫；有的是連基本的題目都不會，我則要在放學後，把他們留下來個別加強。通常同樣的教材、同樣的教法，往往會出現學生不同的反應，吸收的程度也因人而異。
    相較於七年級的純真，八年級學生有些就顯得叛逆。有的學生，對課業早已不感興趣，就陸續出現蹺課的情形，一個蹺課、兩個蹺課、三個蹺課，我焦急地在校園尋找他們，並趕快聯繫家長，告知教官，卻看到他們漫不經心地從操場走過來，心疼他們的任性、無所謂，虛擲時光。有的學生，早上八點多，才從早餐店吃完早餐，姍姍來遲，我必須不斷告誡、勸導，希望他們能調整作息。也曾因為學生上課丟紙球好玩的心態，干擾上課秩序，不尊重老師、同學，而感到氣憤不已；也曾因為學生說謊，不肯誠實面對錯誤，檢討改進，而難以忍受；也曾因為學生不斷打架鬧事，不僅和自己班打，還和別班打，把水桶打壞，把同學打到流鼻血，把同學打到骨折，而感到煩心；也曾因為學生一再偷竊，不僅偷自己班，還偷別班，而感到憂心；也曾因為學生不懂事，乖謬的言語，頂撞師長，辛勞付出卻換來不禮貌的態度，而感到灰心；也曾因為學生對我的管教方法不滿，而感到傷心；也曾因為學生一再犯錯，不知悔改，千錯萬錯都是別人的錯，從不檢討自己，而感到痛心。雖然要處理他們種種頑劣的狀況，但秉持著對教育理念的堅持，不停地付出愛心和關心，規勸和輔導，也透過家長和行政單位的協助，把他們導向正軌，教導他們有正確的觀念，幫助他們有正面的行為。看著這些孩子逐漸地改變，那便是當老師最大的成就感。
    學生到了九年級 ‚必須面對升學壓力。有的努力邁向自己的目標 ‚有的對未來感到迷惘 ‚茫茫然不知該如何 ‚這時 ‚我必須協助他們了解自己的志趣、專長所在 ‚與家長溝通 ‚讓孩子朝著對自己較有利的方向發展 ‚選擇適合就讀的學校。當鳳凰花開 ‚驪歌響起 ‚畢業的季節來到 ‚三年相處的時光就要畫上句點‚人生真的無不散的筵席 ‚看著他們走出校門 ‚離去的身影 ‚心中有太多不捨‚想挽留他們 ‚讓時間停格。他們像是一株一株的幼苗，在老師的澆灌之下 ‚已不斷茁壯成長 ‚未來希望他們能長得更好 ‚以後的路不能陪著他們走 ‚只能衷心祝福他們。
    三年聚散‚緣起緣滅 ‚一屆又一屆的學生 ‚多少年頭過去 ‚多少歲月流逝‚那相處最真的情感永遠不變。上課時 ‚他們可愛的反應 ‚那課堂上激起的燦爛火花 ‚照亮我心深處一絲疲憊的角落 ；師生間良好的互動 ‚那平日培養出的美好默契，提振我在教育界繼續耕耘的士氣。每當教師節 ‚他們一句簡單的：「謝謝老師」‚或是一張小小的卡片‚深深代表著他們的一片心意。當我生病時 ‚他們一句貼心問候的話語 ‚令我感到窩心 ;當我生日時 ‚他們精心為我慶生的驚喜，讓我感到開心。他們負責盡職的態度，讓我感到放心；他們完善整理的作業，讓我感到用心。點點滴滴‚全湧上心頭。
    如今，站在講台上的我，髮已斑白，臉上不再青澀，卻有著歲月的痕跡，聲音也不再顫抖，可以滔滔不絕流暢地講課，看著他們不同的眼神，便能了解他們的學習情形，從容應對。下課鐘聲響起，他們不再是當年圍著我的那一群學生，而是另一群在教室內、走廊上玩耍的天真孩子。
    閤上相簿，學生的笑臉又再次浮現在我面前，如一朵朵蓮花綻放在我的心田；師生間的緣分，如一枝枝畫筆彩繪著我的生活。
