給711家長的一封信

親愛的家長您好：

    首先恭喜您的孩子邁向新的學習階段，國中生活與小學有許多不同，國中這個階段，正是孩子身心發育的關鍵時期，各位父母們不可掉以輕心！

    這個階段的特徵，孩子會開始在乎同儕關係，也可能會因為身心發育緣故，跟家人間會開始有些齟齬，但是，他們還是需要您們的關心與照顧，您們的態度與陪伴，將會影響他們是否能夠快樂、平安地度過這個讓人「哭笑不得」的尷尬時期。
    導師的陪伴最多也只是他們人生中的短短三年，但是親子關係卻是永遠的，您在這段時間於親子關係的「投資」，絕對是值得的！也希望跟家長一起共同陪伴及守候這群孩子可以平安、身心健康地長大。另外，以下所提事項，須請家長共同配合。
1、 請確實掌握孩子上學與放學時間
· 7:30準時到校，若當天為值日生請提早到校完成掃地工作。
· 15:50第七節課結束，待導師交代事項後，約16:10放學，如有補習，請以不影響正常作息為原則。

· 段考前一至兩週將留第八節（約17:00放學）為加強複習留班考試（視各科教師進度），以全班為單位，會提早於聯絡簿上通知家長，請家長留意孩子放學時間。

· 如果孩子因故必須留校補考、補作業，除了要求他通知家長，離開時亦會在聯絡簿上註記放學時間。

2、 請每日檢查孩子的聯絡簿與作業 

· 留意是否認真書寫，前一頁是否缺交作業，並翻閱前後之導師評語，以便了解孩子在校情形，檢查完畢再簽名。

· 日積月累的努力，是為了紮深孩子的根基！

3、 要求孩子養成每日讀書的習慣

· 國中課程偏深，務必跟緊老師進度，每日複習與練習，尤其是數學，每天一定都要算！

· 如果真的需要補習，建議針對較弱的科目即可，務必讓孩子有吸收的時間。

4、 叮嚀孩子每日按照進度確實準備 
日常小考的範圍都不大，請您叮嚀孩子每日按照進度確實準備，避免段考時措手不及。 
· 請留意孩子每日的小考成績
· 每日小考成績會登記在聯絡簿上。

· 考得好，多給予口頭鼓勵，考差的，也希望您與孩子共同討論原因，並予以督促。
5、 掌控孩子的時間規劃
· 國中的時間規劃非常重要，和孩子共同討論到家後的作息時間，避免因電視、電腦而耽誤讀書的時間。

· 建議週一~四別讓孩子玩電腦，每日觀賞電視不超過一小時，並選擇有意義的節目。

6、 「好的品德與心理」比「好的成績」更重要
· 請多關心並約束孩子的行為，注意孩子的交友狀況，一定要讓孩子學會做人處事的正確道理。

· 隨時留意孩子目前感興趣的活動、話題、行為舉止，適度鼓勵與禁止，避免行為偏差！

7、 請假方式
· 孩子需要請假時，請家長親自於聯絡簿註明，或與我電話聯繫、早上臨時請假可致電學務處留言。

· 返校上課後，請提醒孩子三周內拿假卡銷假，逾期將以曠課處理。 

8、 手機使用申請
· 如需攜帶手機，須向學務處領表申請，僅能用於放學後聯絡家長用，平時進到校園需關機。

· 詳細使用規範請見手機申請表。
9、 親師聯絡
· 若您仍有其他寶貴的意見或疑問，可用以下幾種方式和我聯絡。

· 聯絡簿：有需我特別留意事項可以聯絡簿告知。

· 電話聯絡：於上班時間可打到學校留言辦公室(02) 29517475 轉304、305。或打手機0989734045與我聯絡，若無接聽請留言。

· 當面晤談：請事先和我預約個別約談時間。
新的階段開始，我們都會比較辛苦與費心，等孩子養成習慣後，你將發現「孩子長大了！」的喜悅，相信您的孩子在本班必能過得非常充實、愉快，一年比一年更成長！另外，資料袋中附有個人資料表，煩請今日填完，放回袋中，再交由您的孩子繳回。謝謝！
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